大货车存在视野盲区易引发亡人交通事故,多名大货车司机表示"不是 不让行,而是看不见",海口交警呼吁行人、非机动车不要与大货车抢道

远离"看不见"的危险



大货车体型大,驾驶人在行驶时坐姿 较高,车辆前后左右均有视野盲区,尤其 是在转弯时还存在较大的轮差,因此在行 驶、变道、停车、倒车时,驾驶者视线被遮 挡,极易引发交诵事故。

近日,记者走访海口市椰海大道、江 东大道等路段,采访多名大货车司机。他 们均表示市民不要在货车右拐弯的时候 通过,司机因视野盲区极易发生交通事 故,造成人员伤亡。

货车右转易发生交通事故

记者在梳理近2年的大货车盲区交通 事故时发现,此类交通事故大多发生在较

日前,海口市椰海大道发生一起交通事 故,一名骑自行车的男子与一辆右转的大货 车相撞,事故造成骑车男子当场死亡。

2024年10月8日20时10分许,在乐 东黎族自治县县道利红线路段,一辆重型 厢式货车与对向一辆摩托车相撞,造成摩 托车驾驶人受伤,经抢救无效不幸身亡。 调查显示,货车驾驶人在转弯时未遵守让 直行的交通规则,而摩托车驾驶人也存在 未佩戴安全头盔的违法行为。

2024年6月24日15时40分许,周某 某驾驶重型牵引车沿海口市海盛路由西 往东行驶至海盛路与长天路交叉口处,右 转弯进入长天路时未做到减速、停车、观 察后通过,导致碰撞并碾压到驾驶无号牌 二轮电动车沿海盛路由西往东直行的当 事人谭某某,造成谭某某当场死亡及车辆 损坏的交通事故。

货车司机呼吁远离大货车

针对大货车盲区的问题,在走访时,

受访的货车司机纷纷坦言,有时候并非不 让行人,而是真的看不见。

'每次右转弯时,我的手心都会冒 汗。"有10年驾龄的老刘坦言,这种焦虑 源于一起交通事故,他身边的一名同行在 驾驶大货车右转弯时与自行车发生碰撞, 造成了严重的后果。因此,老刘在驾驶过 程中总是格外注意,尽量在转弯前减速慢 行,仔细观察路况,以确保行车安全。

"盲区问题确实是驾驶过程中的一大 难题,我们确实是看不见。"货车司机小伟 告诉记者,他在驾驶大货车时,时常会碰 到一些司机认为他没有让行,于是"斗气" 般超车。但事实并非如此,而是由于存在 盲区,他看不到有车。

"有时行人或自行车、电动车出现在盲 区里,我们根本来不及反应。"某运输车队 司机老易表示,希望广大司机在超车、变道 时能多加提醒,行人在看到大货车时,一定 要遵守交通规则,远离大货车,不要进入大 货车司机视野盲区内。

市民希望加强大货车安全监管

对于大货车盲区带来的安全隐患,受 访群众纷纷表示担忧,呼吁相关部门加强

"我每天在路上跑,经常能碰到大货 车。这些大货车盲区太大了,有时候变道、 转弯不注意观察的话,很容易发生事故。 所以我每次看到大货车都离得远远的,不 敢靠近。"海口市琼山区的滴滴司机陈师傅 希望交警加大对大货车的监管力度,让广 大司机开车能更安心一些。

曾亲眼看见大货车交通事故的市民 小张告诉记者,他有一次在等红灯时,看 见一辆大货车在右转弯将一名骑车闯红



一起大货车肇事交通事故现场。(海口警方供图)

灯的男子卷进车底,自那以后他看到大货 车会躲得远远的。希望交警部门加大货 车盲区的普法宣传,提高大家的交通安全

家住秀英区的小雪表示:"我家靠近港 口,家附近的大货车很多,看见过大货车交通 事故,有些人当场死亡。所以我经常告诫孩 子出门时一定要远离大货车。"小雪表示,希 望学校和交警部门能够加强对学生的交通安 全教育,提高学生的自我保护意识。

交警持续加强货运车辆管理

"大货车由于车身庞大、驾驶位较高, 除了存在多个盲区,在转弯时还存在内轮 差。"海口市公安局交警支队宣传工作人 员介绍,由于内轮差的存在,大货车在转 弯时会形成一个弯月形的高危区域,俗称 "死亡弯月"。如果行人、非机动车误入这 个区域,即使大货车前轮避开了,后轮仍 可能将其卷入车底,因此大货车"右转必 停"非常重要,行人、非机动车不要与大货 车抢道,这样才能有效从源头减少转弯事

据了解,为进一步加强货运车辆交通 安全管理,预防和减少道路交通事故发 生,海口市公安局交警支队持续不定时, 不定点地深入货运公司、货运车队开展交 通安全知识宣传。

5月28日,海口公安交警秀英大队深 入某混凝土有限公司,开展重型车辆交通 安全专项检查,重点核查企业名下重型混 凝土运输车辆的制动系统、灯光装置、轮 胎磨损等安全性能,排查出3处反光标识 不清安全隐患并现场下达限期整改通知 书,要求企业立即落实整改。

"除了持续加强对货运企业的监管和对 大货车驾驶员的培训管理,我们还将加大对 大货车违法行为的查处力度,同时在一些事 故多发路段和路口,设置'右转危险区'红色 警示带、隔离墩等交通设施,以警示行人和 非机动车注意避让大货车。"海口公安交警 宣传工作人员表示,将通过网络、媒体等平 台,深入社区、学校、农村等地,广泛宣传大 货车盲区的危害及安全防范知识,提高群众 的交通安全意识。

三亚凤凰公证处将公证调解嵌入法院审判工作 各环节,构建"公证+调解+司法辅助"多元解纷模式

4人5天调解16件纠纷案

日前,三亚市凤凰公证处接到三 亚市城郊法院推送的24宗案件,4名 资深调解员仅用5天时间,成功调解 16件纠纷案,调成率达67%。

2024年6月,凤凰公证处选派一 批具有专业背景和丰富经验的公证员 进驻三亚法院多元解纷中心,公证调 解嵌入法院审判工作各环节,构筑维 护社会和谐稳定的"第一道防线"。

凤凰公证处相关负责人刘赢告诉 记者:"本批次推送调解的案件,涉及 买卖合同、金融借贷、租赁合同、不当 得利、婚姻家事、房屋装修等多种类型 纠纷。4名资深调解员5天成功调解 16件纠纷案,充分证明了公证调解不 仅是化解纠纷的'快捷通道',更是实 现社会关系实质性修复、追求'事了 人和'目标的'润滑剂'与'稳定器'。"

化解房屋装修纠纷

"施工队返还我的房屋装修款了, 非常感谢公证处的调解员……"近日, 王某在电话中激动地说。

今年年初,居民王某通过口头约 定的方式与施工队李某就房屋装修事 宜达成合意,双方明确约定房屋装修 的单价。装修工作开始过程中,双方 对于房屋装修面积的测量出现争议, 李某根据测量的房屋装修面积,实付 6000余元。然而王某自行测量后得 出的房屋装修面积对应的装修费用为 4800余元。双方发生矛盾,王某诉至 法院,要求李某返还多支房屋装修款。

调解员王莉了解案件后,向王某 说明证据不足的法律风险与诉讼成 本,引导王某同意采取调解方式解决 纠纷;对拒绝调解的李某,王莉则从法 律角度指出诉讼需承担诉讼费、测量 费、律师费等代价,而且可能会给其业 内声誉带来损害。

经权衡利弊,原告、被告双方各退 一步达成调解协议,李某退还王某多 支出1000余元的装修款。经过王莉 耐心调解,王某和李某达成调解协议,

并已履行完毕,王某向法院申请撤诉。

释法明理调解离婚案

2023年,张某与李某登记结婚,后 因双方婚前对彼此了解不足,家庭矛盾 加深致夫妻感情破裂。为此,张某诉至 法院要求解除与李某之间的婚姻关 系。张某主张婚前登记在其名下的汽 车归其个人所有,共同贷款偿还由李某

调解员接手后,经全面分析案件 材料发现,双方争议焦点在车辆上,张 某主张车辆归己有,李某因承担贷款 要求补偿。

面对双方剑拔弩张的情绪,调解 员采取"分阶疏导+利弊分析"策略: 一方面主动倾听被告宣泄不满,以 "担保责任与婚姻关系剥离处理"为 切入点,引导其理性区分法律关系 避免被情绪裹挟诉求;另一方面向原 告释明《中华人民共和国民法典》中 关于婚前财产的举证规则,提示其车 辆登记在原告名下可能面临的证据 抗辩风险,建议优先解决婚姻关系这

经过多轮背靠背沟通与面对面法 理分析,调解员成功软化双方对立情 绪,促使双方达成"先行调解离婚、其 他事项自行和解"的阶段性共识,既避 免了矛盾激化对当事人的二次伤害, 又以最小解纷成本实现了婚姻关系的 妥善处置,彰显了调解在情感类纠纷 中平衡法理与情理的独特价值。

据介绍,凤凰公证处自2019年成 立以来,积极参与法院调解工作,构建 "公证+调解+司法辅助"的解纷模式 累计受理、调解各类案件5000余起 凤凰公证处以强公信力、中立性、专业 化和高效率诉调对接的制度优势,实 现了便捷化、低成本与实质性定分止 争,切实为解纷"加速"、为诉讼"减 负"。凤凰公证处构建的非诉讼多元 解纷机制,是新时代"枫桥经验"在公 证领域的生动实践。

强化乡村卫生室药品存储全方位监督

白沙检察院以公益诉讼筑牢乡村卫生室药品安全防线

"全县74家乡村卫生室目前都按要求购置了药品阴凉柜,或者设 置了药品阴凉区,配备了温度计和湿度计。"近日,白沙黎族自治县检 察院第四检察部检察官廖梦说,白沙检察院履行公益诉讼职能,主动作 为,解决了乡村卫生室未按药品包装标示的温度储存药品的问题,推动 药品安全监管工作取得显著成效,保障了人民群众看病用药安全。

在办理该案中,该院采用"现场评估+公开听证"的评估方式,对 办案效果进行评估。经评估,该案成功办理,提升了办案质效,达到 了较好的法律效果和社会效果。



白沙检察院组织人民监督员、"益心为公"志愿者对乡村卫生 室整改情况进行现场评估。

2024年6月,白沙检察院在开展"检护民 生"专项行动中发现,白沙阜龙乡新村村委会 卫生室药房的温度显示29℃。

"乡村卫生室都有一些常见药,如复方甘 草口服液、妥布霉素滴眼液、健儿消食口服液 等,这些常用药品对存放的温度有明确要求, 即存储或存放时应在20℃以下。"廖梦说,白沙 全年的气温多数都在20℃以上,超过这个温 度,对药品的药效和安全都会有很大的影响。

药品存储条件不当,可能严重影响药品稳 定性、有效性和安全性,损害群众切身利益。

乡村卫生室药品存储存在不规范问题

据了解,药品需要阴凉保存的主要原因是 防止药品中的活性成分在高温下发生化学反 应,导致药效降低或变质,所以,按照药品存储 要求,药品存放必须要有药品阴凉区或设置药 药品阴凉区,药品存在被阳光直接照射和高温 品阴凉柜,并配备温度计和湿度计,以便随时 存储现象。同时,药房里没有温度计和湿度 检测药品存储的环境,确保药品在适宜的环境 里存放,保持药品的有效性和安全性。

"当时,我们发现阜龙乡新村村委会卫生 室药房没有按照要求存储药品后,认为这种 现象不会是个别现象。"廖梦说,基于此,检察 官将线索拓展开来,对全县乡村卫生室进行 7家乡村卫生室没有配备温度计和湿度计。

在细水乡走访中检察官发现,细水乡福门 村委会卫生室、合水村委会卫生室均没有设置

经走访全县乡村卫生室,检察官发现,全 县共有75家乡村卫生室,其中除了一家没有开 业,2家乡村卫生室在药房设置有阴凉区外,72 家乡村卫生室的药品均处于"高温"状态,同时

发出检察建议促职能部门履职

为什么72家乡村卫生室的药房都没有设置 药品阴凉区? 检察官经进一步走访了解到,相关 职能部门存在未全面依法履行职责行为,没有对 乡村卫生室的药品存储予以有效监管。

为此,检察机关认为,药品不按规定的温度 存储可能会对药品的稳定性、有效性、安全性产 生不利影响,会损害人民群众的切身利益。于 是,2024年7月25日,白沙检察院依法分别向该

县市场监督管理局和卫生健康委员会发出检察 建议,建议相关职能部门充分履职,按照药品存 放管理规定,及时对乡村卫生室未按药品包装标 示的温度存储药品的问题进行指导,并促进整 改,为乡村卫生室药房购置药品阴凉柜,或者设 置药品阴凉区,配备温度计和湿度计,确保人民 群众用药安全。

相关职能部门接到检察建议后高度重视,结

合各自职能,积极整改。其中,卫生健康部门于 2024年8月5日向各基层医疗机构下发了《关于 做好村卫生室药品管理工作的通知》,并召集各 基层医疗卫生机构院长,对药品管理工作进行了 部署。同时,梳理了乡村卫生室经费使用情况, 指导购置药品阴凉柜、温湿度计等必要设备。市 场监督部门组织相关单位开展了专项检查,并组 织开展药品医疗器械质量安全培训等。

"现场评估+公开听证"确保药品"降温保效'

2024年9月,白沙卫生部门和市场监管部 门回复检察建议表示,经过积极履职并督促整

改,全县74家卫生室已全部整改完毕。 为客观评估整改效果,提升案件办理透明 度,白沙检察院创新工作方式,邀请人民监督员 和"益心为公"志愿者参与监督,以"现场评估+ 公开听证"的形式,公开透明地对2个乡村卫生 室不规范存储药品行政公益诉讼案件的整改情 况进行评估,对卫生部门及市场监管部门的整 改情况进行评估。

在现场评估中,人民监督员、"益心为公"志 愿者前往乡村卫生室,通过实地查看整改情况, 现场对卫生室药房的"降温"设备进行实地检查 备的药品阴凉柜和设置的阴凉区,起到了"降温 保效"的效果,药品管理存储科学有序。

现场评估后,白沙检察院组织人民监督员、 "益心为公"志愿者和被监督单位一起召开听证 会。经听证员评议,全县需要配置阴凉区的卫 生室均已设置阴凉区,也配备了相关监测器材; 社会共治的强大合力。 相关职能部门在检察机关督促下已履职到位, 群众的药用安全已得到了保障。听证会上,听 乎民生福祉。乡村卫生室作为最基层的医疗保 证员同意检察机关提出的结案意见,并对检察 机关立足检察职能,服务民生予以高度评价。

动,其中保障食品药品领域安全是一项重要内

和检测,确认卫生室药房相关设施配置齐全,配容。"廖梦介绍,在办理该案中,该院组织人民监 督员、"益心为公"志愿者以"现场评估+公开听 证"的方式,对整改情况进行评估、听证,不仅推 动了乡村卫生室药品存储的规范化,提高了执 法透明度,提升了司法公信力,也提升了公众对 药品安全的关注度和参与度,凝聚起药品安全

白沙检察院相关负责人表示,药品安全关 健组织,是农村疾病预防的第一道防线。白沙 检察院将持续立足检察职能,以公益诉讼督促 "今年2月,最高检部署'检护民生'专项行 职能部门充分履职,保障群众的用药安全。

(宋杰)